
XIII CONSIGLIO PASTORALE DIOCESANO
VERBALE DELLA X SESSIONE

9 MARZO 2024

Sabato 9 marzo 2024 si è svolta la X sessione del XIII Consiglio Pastorale Diocesano, convocato in 
seduta ordinaria dal Vescovo Mons. Pierantonio Tremolada, che presiede. 

Assenti giustificati: Palamini mons. Giovanni, Chiappa mons. Pietro, Cominardi don Giovanni, 
Bianchini Lucia, Ziliani Ilaria, Paterlini Vilma, Miante padre Girolamo, Ghilardi suor Cinzia, Zano-
letti madre Eliana, Milesi Pierangelo, Prandelli Guido. 

Assenti: Mensi mons. Giuseppe, Alba mons. Marco, Passeri don Sergio, Fontana don Stefano, Ar-
manaschi Renato, Caprioli Sergio, Demonti Angiolino, Pace Luciano, Bassetti Nicola, Pesci Maria 
Tiziana, Di Rosa Paolo, Cartapani Elisabetta, Zucchelli don Giuseppe, Cavagna fra Luigi, Turriceni 
padre Enzo, Capuccini Belloni don Marcellino, Donzelli don Manuel, Cingia diacono Daniele, Ama-
relli Paola.

Terminata la recita dell’ora media, si passa al primo punto dell’o.d.g.: “Il percorso sinodale nella 
nostra Diocesi - La missione della Chiesa sinodale progredisce verso un ordine sociale e politico 
la cui anima è la carità sociale”.

Don Carlo Tartari, vicario episcopale, introduce il tema e presenta le testimonianze che verranno 
offerte.

La prima testimonianza è offerta dal dott. Marco Menni, presidente di Confcooperative.
La seconda testimonianza è quella della dott.ssa Margherita Peroni, già nota politica e attualmente 
Presidente dell’associazione MCL.
La terza testimonianza, proposta da Silvano Corli.

Terminate le testimonianze in ambito sociale e politico, interviene il Vescovo, secondo il quale queste 
iniziative e questi pensieri sono da proseguire, mettendoli in fase concreta. Ci si deve chiedere cosa 
è accaduto nel mondo socio politico negli ultimi 50 anni secondo una prospettiva storica, raccoglien-
do fatti ed omissioni. Emerge la dimensione culturale: un pensiero che vada a supportare l’azione 
socio-politica. Occorre fare emergere le grandi domande sui bisogni, dai quali emergono gli ambiti 
che verranno affrontati nella società e nella politica. Per esempio il mondo degli anziani, della fami-
glia, dei giovani, l’educazione scolastica, l’ambiente e l’inclusione. Si sottolinea l’importanza della 
formazione socio-politica. Come farla oggi? La dottrina del sociale della Chiesa non è più sufficiente 
per andare sul territorio. Si può ipotizzare una regìa diocesana, un convergere delle “best practices” 
in modo da creare una rete, individuare linee ed orientamenti d’azione, e cioè una zona pre-partitica 
del politico, dove trovare indicazioni e coordinamenti intelligenti. Si creeranno così delle personalità 



 

….. 

positive e leader e si potrebbe arrivare ad un contributo a livello partitico.

Terminato l’intervento di mons. Vescovo, si passa al lavoro nei gruppi.

Dopo pranzo, l’assemblea si ritrova per una condivisione in plenaria dei lavori di gruppo.

Terminati gli argomenti all’o.d.g., la sessione consigliare si conclude alle ore 16 con la preghiera e la 
benedizione di mons. Vescovo.
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